
 

1 

 

Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 06 DE AGOSTO 

DE 2019. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, Secretariada pelo Vereador José Altair Neugbauer e 

Silva. Às 19 horas e 50 minutos havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com a presença dos 

Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José Langhanz, Fabiano Ávila da Rocha, Ieda Fatima da Silva 

Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura 

da Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária, da Sexta Legislatura. Votação da Ata: Aprovada por todos os 

Vereadores.  Leitura das correspondências recebidas pela Câmara: Leitura do Oficio nº 154/2019, oriundo do 

Poder Executivo. Convite para palestra, oriundo da Secretaria Municipal de Assistência Social.  Convite para o 

Consorcio Centro Sul Intermunicipal. Leitura do Oficio nº 172/2019, oriundo do Poder Executivo. Leitura do 

Oficio nº 174/2019, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio nº 177/2019, oriundo do Poder Executivo. 

Leitura do Oficio nº 178/2019, oriundo do Poder Executivo. Leitura do Oficio nº 179/2019, oriundo do Poder 

Executivo. Leitura do Oficio nº 180/2019, oriundo do Poder Executivo. Convite para Festa, oriundo da 

Comunidade Sesmaria de São Braz. Leitura do Oficio nº 24/2019 oriundo da SMECD. Convite para Audiência 

Pública, oriundo do Poder Executivo. Dando, continuidade, passou-se a -----------------------------------------------------

----------------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 33/2019, cria 

cargo de fonoaudiólogo no quadro de servidores do Poder Executivo e fixa especificações de categoria 

funcional criada.  Discussão do Projeto de Lei nº 33/2019. Vereador Sérgio se manifestou: “O cargo de 

fonoaudiólogo é muito importante para o nosso município o qual foi muito debatido pelo pessoal Chuvisquense 

que n[os não criaríamos mais o cargo  mas foi um equívoco junto a comunidade Chuvisquense o lugar queria 

aumentar o salário do profissional o Prefeito mandou para cá nós colocamos emenda como aumentar a carga 

horária não foi aceito do Executivo vetaram mandou para Câmara o qual nós fomos favorável ao veto que aqui 

nós jamais vamos pensar em prejudicar todo contribuinte do povo Chuvisquesnse. Então quando entramos em 

recesso nas mídias o pessoal pressionando nós o qual fui abordado por um morador de Chuvisca junto a 

comunidade lá que estive domingo passado na Concordia que nós não queria votar a favor na Emanuel ali do 

cargo, ai questionei ele, que eu já paguei quatrocentos pila para pagar um fonoaudiólogo pro meu filho, e vocês 

estão contra nós, não, não é isso ai, primeiro lugar tem todos prêmios legais o qual chegar na Câmara vamos 

votar favorável vamos criar o cargo, mas no momento que a gente criar o cargo vai ter de outras sessão para 

nós aprovar a contratação de um profissional e o que depender do Legislativo eu disse pra ele, pode ficar 

tranquilo que nos jamais vamos interferir no auxílio a todos Chuvisquenses aqui o que depender da Câmara 
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vamos votar favorável, então meu voto será favorável o qual falei na comissão, obrigado. “Vereadora Ieda se 

manifestou: “Boa noite Presidente, demais colegas Vereadores, comunidade que nos assisti em plenária, 

ouvintes da Rádio Ideal na tarde dessa quarta-feira, e os nossos seguidores na rede social Facebook, esse 

Projeto já surpreendi tanto nós Vereadores como a comunidade em geral da nossa Chuvisca. Eu como 

Vereadora, estou Vereadora no meu primeiro mandato de Vereadora sou uma supervisora escolar trabalho 

dentro das escolas trago uma experiência árdua na área da educação e sei da importância desse profissional 

fonoaudiólogo dentro das nossas escolas, durante toda minha campanha eleitoral juntamente com o Prefeito 

que hoje atua no Poder Executivo trabalhei com a proposta com planejamento de governo e tenho como provar 

e umas das minhas metas principais que eu quero que os pais me ouçam nessa tarde de quarta-feira, que os 

alunos me ouçam, professores, diretores de escola para poder saber a verdade realmente o que acontecesse 

nesse Poder Legislativo, aonde muitos a gente sabe que não tem a oportunidade de estar aqui conosco para 

saber realmente o que acontece e quem é cada quem é cada um de nós Vereadores quem é aquele Vereador 

que realmente trabalha pelo município quem é o Vereador que vive de politicagem de calunia e de atitude de 

má fé contra nós da comissão. Quero dizer que trabalhei arduamente nessa campanha eleitoral para eleger 

esse Prefeito que está lá, os meus votos duzentos e setenta e cinco votos ajudaram para que nós pudéssemos 

estar lá e trabalhar pelo povo de Chuvisca é a partir dessas metas, que eu trabalhei que eu trago dentro do meu 

trabalho como supervisora nas escolas e defendo aqui nesse Poder Legislativo a educação de Chuvisca e um 

desses Projetos foi o maior deles, o primeiro meu primeiro meu primeiro pedido ouvindo os pais e professores 

para que se criasse o cargo de fonoaudióloga no município de Chuvisca, aonde enviei meu pedido de indicação 

que é aquele trabalho que o Vereador faz e subscreve protocoliza na Casa e envia para o Poder Executivo e 

aonde fui ouvida principalmente pelo Secretário de Saúde, o Ex-Vereador Juliano Tejada que também nos 

calunia dizendo que o Poder Legislativo não é favorável a criação do cargo, criou-se o cargo de fonoaudiólogos 

de vinte horas muito pouco para as escolas, sou relatora das comissões e defendo os meus colegas 

Vereadores foi muito pouco nós tivemos uma profissional que atendeu os alunos e não foi suficiente por tanto o 

que nós fizemos? Fizemos uma emenda no outro projeto que veio para poder aumentar a carga horária dele, 

para trinta horas porque a gente sabe que o percentual da folha de pagamento está em cinquenta e um por 

cento e em breve vai ser descoberta as verdades em breve, defendo e estou muito indignada com as calunias 

que saem do Facebook, pelo meu colega de bancada aonde traz que nós reprovamos o projeto que nós não 

fizemos que somos contra o projeto de fonoaudiólogo, isso é uma inverdade é uma calunia é uma atitude de má 

fé que fere muito, fere os princípios que norteiam a administração pública e que o Vereador deve conhecer que 

são a legalidade a moralidade e a impessoalidade sou favorável ao projeto. O Prefeito vetou a emenda da 

comissão de mais dez horas nós votamos a favor do veto, para que tivessem essa profissional estou indignada 

mesmo porque eu amo a educação e acho que nossos alunos, precisam ser bem tratados, mas não de calunias 

eu não vou me calar não vou me calar com calunias, voto para aprovar e porque me surpreendi que hoje não 

está nessa Casa já o Projeto para contratar essa profissional de contratação somente de criação do cargo 

senhor Presidente e colegas Vereadores e comunidade que nos assisti, peço desculpas pela minha emoção, 

mas o meu voto o meu trabalho como professora como supervisora estar Vereadora é passageiro, mas 
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enquanto eu estiver nessa Casa eu vou votar favorável ao Projeto que vem beneficiar a educação de Chuvisca 

o meu voto é favorável e eu continuo a minha fala na Tribuna, meu muito obrigada Presidente.” Vereador Helio 

José se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem 

hoje quem está nos assistindo pelo Facebook o importante Projeto no qual outras questões pessoas que no 

qual que o meu na minha fala jamais vou trazer coisas da eleição ou algo que não venha contribuir com o 

projeto. Projeto do fonoaudiólogo já reprovado no ano passado aonde teve um aumento no padrão de 

referência foi reprovado esse projeto por essa Casa Legislativa ficou um ano sem esse profissional, retomou a 

essa Casa, novamente aonde foi feita uma emenda, onde essa emenda não estava correta conforme até 

inclusive eu acompanhei e aonde veio o veto do prefeito a gente acompanhou o veto, aprovou. Esse Projeto 

quantos dias já também está nessa Casa aqui protocolado em dezoito de junho. Então quem está com a 

verdade o povo julga, quantas crianças quantas pessoas nessa comunidade já poderia ter sido atendido por 

esse profissional que no qual até a própria comissão que hoje faz comentários que fosse às quarenta horas no 

outro quando foram feitas as emendas e ai se leva um tempo desde dezoito isso mais uma vez foi reprovado 

por essa Casa, que essa Casa não pode dizer que não foi reprovado projeto teve aumento mas bom quando o 

projeto é discutido se tem que modificar algo no projeto para-se a comissão se reúnem convoca-se os nove 

Vereadores a comunidade para que fosse ouvida, não simplesmente a comissão o que ela acha bota em 

votação e se decide por ela ali, mas com certeza se chamasse essas pessoas que tem na assistência social no 

CRAS na Secretaria de Saúde, nas escolas os dados de quantos são atendidos por esse profissional quantos 

eram atendidos por esse profissional. Então veja bem se a comissão fosse discutir juntamente e que fosse 

modificado já quando entrou no ano passado quando foi reprovado esse projeto, não estaria aqui hoje sendo 

discutido já com certeza teria sido aprovado. Então não adianta hoje querer culpar porque rede social ou 

alguém que se manifeste contra a comissão a real situação é que se tivesse no meu entendimento e com 

certeza eu estou certo se tivesse chamado os pais, as entidades como às vezes duas escolas as três escolas 

na verdade mais a assistência social e a Secretaria de Saúde com certeza iam ver, quantas pessoas 

precisavam e poderia ser atendida até hoje, importante voto e peço a compreensão de cada um que seja 

aprovado e assim seja encaminhado logo ao Prefeito para que se mande um projeto para contratação desse 

profissional, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “Boa noite colegas Vereadores, comunidade que nos 

assisti quem vê o Vereador Helio falar vai dizer que foi reprovado, foi reprovado ao aumento de salário, não o 

projeto para fonoaudióloga, podia nunca foi reprovado para ela sair daqui se ela saiu porque queria mais 

salários ia ganhar igual um médico ganhar quase igual um médico, para isso nós fizemos uma emenda para 

aumentar aquele mesmo salário que foi pedido para aumentar para ela para trinta horas, Prefeito vetou porque 

ele não botou o mesmo salário aumentar as horas dela com trinta horas, quero que tu prove aonde é que está 

que nós reprovamos o projeto para ela sair daqui nós não reprovamos Vereadora vai distorcer as coisas vamos 

ver se nós reprovamos o aumento de salário, não para ela sair daqui, isso ai quer distorcer as coisas e porque 

nós botamos para trinta horas e o amento de salários que foi aumentado salário dela e o Prefeito o que vetou? 

O que ele vetou? Porque não deixou aquele pagando aquele salário aumentasse aquilo ali e até hoje botou dois 

aumentados fazer cargos porque botou os cargos porque até agora não veio projeto para contratação, isso ali 
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agora quanto tempo faz que já era para ter vindo o cargo pra aumentar o cargo para ela aqui, onde é que está a 

verdade do Vereador isso ai  quem vê a comunidade vai dizer que nós reprovamos que prove aonde está que 

nós reprovamos dela sair daqui, obrigado Presidente, sou favorável porque faço parte das comissões e fui sou 

favorável.” Vereador Vino  se manifestou: “Boa noite senhores Vereadores, e o público que nos assiste, pelo 

Facebook amanhã pela rádio, só para complementar aqui o que foi falado também deixar bem claro Vereador 

Cylon, que foi reprovado aumento que não queriam aumentar a carga horária queriam aumentar só o salário e 

não queriam aumentar a carga horária isso ai sim, agora por falta de não ter fonoaudióloga foi um 

incompetência do senhor Prefeito Municipal porque não contratou porque é incompetência dele de não 

contratar ai é mais fácil jogar para cima dos Vereadores que os Vereadores são culpado, então deixar bem 

claro aqui que a fonoaudióloga podia estar trabalhando já desde o ano passado não está trabalhando por 

incompetência do Prefeito porque ele não contratou: E agora está sendo votado foi veio o Projeto e também 

teve agora o recesso, porque não mandaram antes  sabendo quantos Projetos entraram sabendo que tinha o 

recesso e ai mandaram o projeto na última hora e ainda mandaram sem memorando sem nada  tudo incorreto 

ai queriam extraordinária que não tinha como fazer porque os Projetos estavam tudo incorretos, por esse 

motivo não teve a extraordinária e não teve a fonoaudióloga por incompetência do Prefeito deixar bem claro 

aqui, obrigado Presidente. ” Vereador José Altair se manifestou: “Boa noite aos colegas Vereadores, a 

comunidade que está aqui presente que nos assisti, certas coisas deixam a gente chateado com a política 

porque uma coisa é tu defender teu partido na campanha a tua sigla, mas aqui nós estamos para trabalhar pelo 

povo e pior do que fazer política barata e suja é usar a comunidade para se passar por bonzinho, a criação 

dessa cargo quando veio para cá parabenizo a administração por isso, a gente não olhou o lado político e nós 

votamos a favor da criação do cargo, depois nós votamos  a favor da contratação do profissional e eu vou até 

falar o nome do colega Vereador Helio, gostaria que o senhor ligasse seu aparelho de gravar agora e grave 

meu voto mais uma vez Vereador eu voto favorável a criação do cargo e gostaria que o senhor colocasse nas 

redes sociais que amanhã a população pode ir até a Prefeitura que vai ter fonoaudiólogos amanhã porque nós 

estamos votando a favor, senhor gosta de distorcer as coisas nas redes sociais dali é só postagem de forma 

isolada os Vereadores estão trancando a fonoaudióloga, leia e coloque toda verdade, nós reprovamos sim, o 

aumento do salário exclusivo dessa profissional, nós não votamos contra profissional, fale a verdade e não 

teremos esses momentos de desconforto aqui, agora que nem não fizeram extraordinária no recessos, mas 

fincou o recesso estamos aqui e eu pergunto cadê o projeto de Lei que autoriza a contratação não está. Então 

população de Chuvisca segundo o Vereador Helio que eram os Vereadores que amanhã pode ir que tem 

profissional, mas eu não vou fazer isso porque eu tenho educação e eu ano tenho orgulho de dizer que eu sou 

dono da verdade, a verdade está aqui nos documentos dessa Casa quem quiser vir pode vir, então pela 

terceira ou quarta vez meu voto é a favor da criação do cargo de fonoaudióloga e eu esperto ano ouvir mais 

inverdades e mentiras nas redes sociais e fazendo com que a população carente que precisa de um 

profissional fique confusa com essas informações inverídicas meu voto é a favor.” Vereador Fabiano se 

manifestou: “Quero dar um boa noite aqui aos colegas Vereadores, plateia que nos assiste, todos ouvintes da 

rádio Ideal e aos que nos acompanham pela Facebook . Cargo de fonoaudióloga a importância para o nosso 
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município desse profissional de tantas pessoas que precisam ser atendidas por esse profissional. A gente é 

com muita alegria que hoje voto esse projeto estou votando esse Projeto e saber da necessidade desse 

profissional para as pessoas do nosso município para que atenda as pessoas que é o grande é quem necessita 

e quem verdadeiramente a gente tem que pensar, então meu voto é favorável e com muita felicidade votamos 

esse Projeto hoje e sem nenhuma demagogia nem nada pensando no nosso Chuvisquense, muito obrigado.” 

Vereador Luiz se manifestou: “Também já que todos aqui se manifestaram quero manifestar aqui também 

meu voto com certeza também será favorável projeto bastante importante assim para toda comunidade, cada 

um aqui tem o seu tempo para acho que tem que ser discutido, mas acho que se minha opinião tem puxarão 

coisas aqui que não leva acho que nada a respeito deveria de ser só do projeto mas isso digo por mim então só 

quero dizer assim que sou favorável isso ai acho bom o Projeto.” Vereador Márcio se manifestou: “Também 

quero me manifestar e dizer que lá em janeiro de dois mil e dezessete nós criamos e aprovamos o cargo de 

fonoaudióloga em janeiro de dois mil e dezessete nós votamos contratando a fonoaudióloga em março de dois 

mil e dezoito teve outra contratação da fonoaudióloga em maio de dois mil e dezoito entrou uma alteração que 

seria aumentar o valor desse fonoaudiólogo o que foi reprovado somente isso foi reprovado em março de dois 

mil e dezenove entrou alteração do padrão o qual foi feita a emenda pelos Vereadores e essa emenda foi 

vetada pelo Prefeito e junto com esse veto simplesmente ele vetou o cargo de fonoaudiólogo que tinha sido 

criado, por tanto ali quando o Prefeito vetou ele extinguiu automaticamente o cargo de fonoaudiólogo do 

município ele o Prefeito extinguiu, para que e junho ele mandasse outro criando criando o cargo de 

fonoaudiólogo que é o que nós estamos hoje apreciando para ser votado, ai eu pergunto de quem é 

responsabilidade disso? E dos Vereadores que estão votando uma criação de cargo? Que não é contratação 

que não é nem um contrato, que nem o colega Vereador Helio postou nas redes sociais dele que eu até me 

manifestei ele postou bem assim vou ler: Triste porque mais uma vez uns colegas Vereadores estão trancando 

vários projetos, sendo um deles o contrato de fonoaudióloga que muitos necessitam, falo com tristeza 

comunidade acordem e assistam mais os trabalhos para ver do que realmente quer o bem de todos o que eu 

disse? Que o Vereador deveria postar a verdade e o senhor disse que eu estava lhe chamando de mentiroso a 

verdade pode ser a omissão qualquer outro fato, mas o senhor foi direto para que eu lhe chamei de mentiroso 

só que em nenhum momento eu fiz isso, o senhor que está dizendo a gente sabe as palavras por a gente 

mesmo, então se o senhor disse que isso aqui era mentira, então está ai e não existe um contrato nessa 

Câmara para contratação de fonoaudióloga nenhum Vereador Helio nenhum, aqui está se criando o cargo de 

fonoaudiólogo e porque hoje não está contratação da fonoaudióloga aqui porque o Prefeito já no mandou para 

cá esse cargo para nós aprovar e amanhã ter fonoaudiólogo no município, não o senhor não pode o senhor 

teve seu tempo o senhor respondi no grande expediente aonde o senhor quiser, não estou só olhando para o 

senhor estou olhando e fazendo as perguntas o senhor entenda da maneira que o senhor quiser, e com isso o 

meu entendimento é o que? Falta de planejamento na criação do cargo porque se ele fez um estudo do cargo 

dizendo de que o profissional teria que ganhar tanto, para que tantas alterações nesse cargo até chegar o dia 

de hoje? Ai a culpa é dos Vereadores hoje que o município perdeu um ou dois ou três anos sem o 

fonoaudiólogo será que lá em janeiro de dois mil e dezessete não tinham feito um estudo do caso querendo 
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saber quantos outros municípios estavam pagando? Quanto um profissional deveria de ganhar no município? 

Será que estaria satisfeito com essa profissão exercendo no município de Chuvisca com esse valor? Mas não, 

a culpa acaba sempre vindo para os Vereadores as redes sociais são suas Vereador Helio com certeza o que o 

senhor postou aqui é exatamente o que o senhor pensa e o que o senhor é com certeza o senhor deve estar 

com a verdade o senhor deve ter feito aqui, mas o meu pensamento e perante os documentos que nós temos é 

isso aqui quero dizer que meu voto sempre foi favorável também a fonoaudióloga no município e encerando 

essa discussão passamos a votação porque é de se indignar com uma situação aonde começa dessa maneira.” 

O Projeto de Lei nº 33/2019, aprovado por todos os Vereadores.. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça, Cidadania e Redação final, ao Projeto de Lei nº 37/2019, altera o artigo 64 do Regime 

Jurídico dos Servidores Públicos Municipais de Chuvisca. O Projeto de Lei nº 37/2019, aprovado por todos 

os Vereadores. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei 

nº 38/2019, autoriza a contratação temporária de excepcional interesse público de 01 (um) médico clinico geral. 

Discussão  do Projeto de Lei nº 38/2019. Vereador Sérgio se manifestou: “Um Projeto muito importante o 

qual cuida da saúde dos nossos Chuvisquenses jamais nós aqui do legislativo vamos trancar esse projeto, 

contratação de um profissional para saúde para cuidar da saúde na Chuvisca,  e então conforme o Secretário 

leu ali nas nossas considerações ali nós seremos favoráveis a esse Projeto, Jamais nó vamos trancar um 

projeto desses ai na Câmara em sanar coisas da saúde dos nossos Chuvisquesnses, muito obrigado.” 

Vereador Fabiano se manifestou: “Outro Projeto de extrema importância para os nossos munícipes que 

atenderá o médico para atender na saúde dos Chuvisqeusnes então a gente não podemos jamais pensar acho 

que meus colegas também contra esse Projeto a gente vota favorável pensando no bem de cada um dos 

Chuvisquenses.” Vereador Cylon se manifestou: “Voto favorável porque nós fizemos se reunimos para fazer 

uma extraordinária mas não tinha memorando do projeto não veio com memorando ai tive sexta-feira lá e falei 

com a Secretaria de Administração a Solange e ela ficou de mandar o memorando para cá e mandou ontem e 

hoje deu para porque sem o memorando não tinha como n´sio aprovar o Projeto se nós aprovássemos um 

Projeto sem memorando faltava um Vereador para dizer que nós aprovamos um projeto que não estava legal, 

então sem memorando não está dentro da legalidade, então veio memorando e nós aprovamos o projeto e sou 

favorável.”  Vereador José Altair se manifestou: “Projeto que nem o colega Vereador Fabiano comentava de 

grande importância  um médico para atender o povo e nós sempre votamos a favor e nem seria diferente, só 

quero salientar e a gente não consegue fica calado esse assunto também eu ouvi de cidadão que havia sido 

comentado que os Vereadores eram contra o médico porque não queriam fazer sessão extraordinária no 

recesso os Vereadores estavam trancando os médicos de quem partiu isso? Imaginem como o Vereador Cylon 

comentou o Projeto veio sem o memorando de solicitação que comprova a legalidade esse memorando chegou 

hoje nessa Casa, dia cinco de agosto chegou ontem, às dezesseis horas com memorando olha o que o 

memorando diz: Solicito a contração  de um clinico geral pois o contrato vence em quatorze de agosto, então 

quatorze de agosto que vai vencer ai em julho no recesso se espalha por ai que os Vereadores estão trancando 

os médicos por favor gente, vamos fazer a política seria. Hoje a recém é seis de agosto e estamos aprovando e 

essa é a verdade meu voto é favorável.” Vereador Helio José se manifestou: “Veja bem colega que em 



 

7 

 

antecedeu Altair jamais vou ter aqui medo de falar o nome de quem cita como citou algo que o Projeto hoje 

sendo aprovado colega Vereador Altair como você se acha bem educado e se diz ser educado você disse 

antes colega Vereador que amanhã pode ir lá que vai ter fonoaudióloga amanhã se esse projeto sendo 

aprovado amanhã esse projeto senso aprovado Prefeito pode contratar você aprovou a criação de cargo antes 

e dizendo que amanhã vão lá na Prefeitura que o Prefeito pode contratar, olha bem a politicagem sua que você 

faz isso então veja bem tive que engolir isso.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador vamos discutir o 

fonoaudiólogo que já foi ou vamos para o médico.?” Vereador Helio José se manifestou: “Estamos discutindo 

a forma de como que é o tramite de um projeto, o projeto amanhã esse é aprovado da contratação aquele é 

criação, veja bem como foi citado antes então para salientar esse projeto aprovado amanhã com certeza o 

Prefeito pode chamar e contratar, aquele era criação de cargo, então veja bem o que é usar politicagem barata 

como dizia o colega que me antecedeu antes não é isso que o povo quer, eu lhe ouvi atentamente e não me 

meti, eu lhe ouvi atentamente e não me meti, e tenho respeito pode falar depois nos seus minutos na sua 

ordem e exagerar do jeito que for ali como você fez antes e eu engoli, e não vem com ataque pessoal porque a 

presidência dessa Casa é para manter a ordem a presidência dessa Casa quando é desviado o assunto chama 

atenção, oh Vereador vamos manter a ordem vamos ter mais um Projeto isso não é feio e assim espero que 

seja feito, muito obrigado.” Vereadora Ieda se manifestou: “A conduta que eu coloco assim de cada colega e 

o desrespeito aos demais das suas colocações quero dizer Presidente para que as pessoas possam ouvir 

como relatora das comissões e tenho meu direito de dez minutos para complementar nas considerações de 

cada projeto e tenho que admitir que essa questão de ofensas e não respeitar o espaço do outro isso é uma 

questão de caráter, é atitudes de má fé isso a gente está vendo todo na rede social nos atingindo e isso não vai 

calar essa Vereadora o meu voto é favorável ao Projeto do médico e inclusive quando nós fomos recebemos o 

oficio do Poder Executivo para que nós pudéssemos fazer a sessão extraordinária a comissão se reuniu nessa 

Casa com todos os membros com presidente com nosso assessor jurídico doutor Sérgio chamamos os demais 

Vereadores alguns chegaram também para participar aonde como era a criação do cargo de fonoaudiólogo e a 

contratação do médico e esse medico que nós precisávamos do memorando que inclusive ele está esse 

profissional, ele está instituindo um médico que vai sair no dia quatorze e nós hoje no dia seis estamos 

aprovando Projeto então eu acredito que a gente vai ter manter nos manter serenos porque a verdade ela 

sempre vem a verdade vem, e a verdade é essa a comissão está sempre presente trabalhando junto com essa 

Vereadora com os demais colegas o Presidente companheirismo o nosso assessor jurídico que nos 

acompanha todas as quintas e o povo é convidado a vir participar também desses momentos a participar o meu 

voto é favorável ao projeto obrigada Presidente.”  Vereador Márcio se manifestou: “A verdade aparece 

Vereador e justamente o que o Vereador Helio publicou nas redes sociais a questão a contratação ele diz agora 

que não é ele diz que o cargo era criação do cargo de fonoaudiólogo e lá na postagem dele ele contratava já,  e 

é isso que o Vereador Altair se referiu ele se referiu de que se for dessa maneira o prefeito pode seguir 

contratando a partir de amanhã tanto o médico como fonoaudiólogo qualquer um porque pelo que deu para 

entende é a mesma coisa contratar ou criar é a mesma cosia, então segue o baile e lá vamos nós.” O Projeto 

de Lei nº 38/2019, aprovado por todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 176/2019, oriundo do Poder 
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Executivo, encaminhando o Projeto de Lei nº 040/2019, o qual altera a Lei Municipal 470/2005. A Presidência 

encaminha o Projeto de Lei nº 040/2019 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua 

análise. Leitura do pedido de indicação nº 50/2019 de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. 

Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 51/2019 de autoria do Vereador Vino, 

onde pede apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 52/2019 

de autoria do Vereador Vino, onde pede apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 53/2019 de autoria do Vereador Márcio, onde pede apoio do plenário. Apoiada por 

todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 54/2019 de autoria do Vereador Márcio, onde pede 

apoio do plenário. Apoiada por todos os Vereadores. Leitura do pedido de informação nº 18/2019 de autoria 

do Vereador Márcio. Leitura do pedido de informação nº 19/2019 de autoria do Vereador Márcio. Como não 

havendo nada mais a ser tratada na ordem do dia passamos ao ---------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------Grande Expediente--------------------------------------------------------------------

Vereador Luiz se manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos 

assistem presentes e amanhã nos ouvem pela transmissão da rádio Ideal. Hoje aqui mais dois Projetos 

bastante discutidos, mas o bom aprovado por todos os colegas Vereadores. Projeto muito importante para toda 

comunidade e também temos aqui presente representantes da Comunidade Sesmaria de São Braz, para trazer 

aqui o convite para festa do primeiro domingo de setembro o convite aqui já lido antes aqui pela Mesa, e já 

falando também em festa estive participando da festa da comunidade ali Emanoel de São Braz, que fez sua 

festa no domingo passado não com certeza a festa foi só a tarde, mas realizou ali um grande encontro com 

grande público presente, então essa comunidade está de parabéns uma tarde boa, fria mas ensolarada bom 

para esse encontro. E também bem organizado serviço ali de copa e cozinha. Então parabéns a essa 

comunidade, e falando em parabéns quero ar os parabéns a todos integrantes do grupo de danças GCN, União 

dos Pagos aqui de Chuvisca, participaram de mais um concurso de danças tradicionais foram até São Lourenço 

onde trouxeram ali vários primeiros lugares onde ao todo trouxeram ali cinco troféus desta apresentação. Então 

grande apresentação vi não estive lá presente, mas a gente ia falar principalmente da mirim, que com certeza 

superou muito e não tinha conseguido grandes premiações em outras apresentações e ela conseguiu uma 

grande premiação. Então desejar assim dar os parabéns também ao professor Junior por passar ensinamentos 

na Secretaria de Administração do nosso município, também que participa disso, os pais que puderam ir junto 

ou ir até assistir e os demais que também ficarem em casa na torcida. Então meus parabéns mais uma vez a 

esse grande grupo que hoje que é o GCN, União dos pagos aqui do nosso município de Chuvisca. Também 

sobre estradas mesmo aqui nós estando em recesso por uns dias estive várias vezes na secretaria passando 

pedidos de melhorias que a comunidade tinham me passado então a gente conversando com o Secretário, 

estive também no gabinete do Prefeito e um desses pedidos foi que a gente eu tive lá olhando que foi aquela 

ponte ali do Passo das Almas perto ali do seu Leopoldo Dummer, ali também seu Arno Tesmann, naquela 

ponte estava com problemas de planchas quebradas, não estava dando mais até liguei no sábado que tinha me 

passado que até deveria de ser colocado lá os cavaletes que não tinha mais transito e aonde a gente 

conversando sobre isso me passaram na Secretaria que seria feito e ontem passando lá já está sendo 
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concluído o serviço daquela ponte, e pro fim não foi só plancha teve sido trocado parte da madeira grossa e em 

baixo também, acredito que está voltando já o transito normal daquele travessão que e´ bastante importante e 

bastante usado ali por aquele pessoal que usa aquele onde também passei bastante outros pedidos, mas por 

hoje seria isso então, hoje fui o primeiro a me inscrever para esse grande expediente devido a compromissos 

ainda pra hoje, peço a licença para me retirar após o uso do meu tempo aqui nessa Tribuna. Por hoje seria 

isso, uma boa noite a todos.” Vereador Sérgio se manifestou: “Quero aqui dar um boa noite aos colegas 

Vereadores colega Vereadora Ieda em nome do Presidente Márcio a todos os colegas, comunidade 

Chuvisquense que nos assistem amanhã pela rádio Ideal e hoje pelas redes sociais. Também aqui 

cumprimentar o nosso colega Marco, o Júlio e o Presidente da Comunidade Sesmaria de São Braz que se 

encontra aqui nos assistindo aqui na Câmara. Quero aqui começar pela cumprimentar a toda diretoria da 

Comunidade Concordia de São Braz, em nome do Presidente Adegildo a gente esteve lá, teve uma acolhida lá 

parabenizar ali pela festa naquela comunidade. Também a Comunidade Emanoel ali a diretoria ali em nome do 

senhor Erno Won han, domingo passado ali qual nos recebeu ali com toda educação e acolhimento amigável e 

parabenizar pela boa festa. Quero comentar sobre os Projetos aqui hoje votados e aprovados pela nossa 

Câmara Chuvisquense aqui, Projeto o qual muito comentado da fonoaudióloga o qual teve comentários que foi 

aprovado mas foi um equívoco ali foi reprovado o aumento de salário desse profissional que no qual ela 

questionava ali o aumento de salários o qual eu fui contra não nego que fui contra o aumento de salários eu 

acho que a gente deve ter um respeito aos outros colegas da Prefeitura de Chuvisca, quando o profissional 

chega ali para seletiva ou contratação hoje, entrou no quadro funcional tudo bem, no momento de uma hora 

para outra achou salário defasado, acho que nós temos que ter um bom censo com todos contribuintes de 

Chuvisca que o nosso dinheiro público não é por ai que a gente tem que jogar fora, o qual o Poder Executivo 

mandou para Câmara aumentando o coeficiente dos salários contendo a mesma carga horária, mas nós 

votamos uma emenda ali o qual aumentado a carga horária desse servidor de fonoaudiólogo ali, mas foi vetado 

pelo Prefeito, vindo para Câmara de Vereadores o qual nos fomos favoráveis ao veto e veio esse Projeto para 

nós criarmos o cargo, tudo bem nós criamos o cargo como foi aprovado hoje, nesse seis de agosto que nós 

pensamos um pouco nós aqui Vereadores para votar favorável sem aumento de carga horária, foi aumento de 

coeficiente dos salário, o que nossos contribuintes Chuvisquesenses necessitam desse profissional. Então a 

gente foi muito questionado inclusive até no fim de semana passado aqui fui abordado pelo contribuinte de 

Chuvisca porque nós reprovamos o cargo, não reprovamos o cargo nós reprovamos o aumento de salário, mas 

pode ficar tranquilo que dependendo da Câmara nós Vereadores, nós vamos ficar do lado povo Chuvisca do 

contribuinte, então o qual chega a um bom censo, hoje foi aprovado o cargo o qual nós aguardamos o projeto 

para nós contratarmos o servidor próximo ao profissional, quanto também ao cargo de médico clinico geral para 

o posto de saúde o qual o profissional hoje que se encontrar contratado vai vencer dia quatorze, então a gente 

já aprovou hoje por nós Chuvisquenses não ficar sem médico nesses dias ai. Então nós eu Vereador Sérgio 

Oliveira não tenho Facebook não tenho essa redes sociais o qual vou me adaptar frequentemente futuramente, 

mas todo o Chuvisquense que precisar de nossa acolhida nossa visita pode me acessar no meu telefone, o 

qual todo mundo quase todo mundo tem, me encontro no posto de saúde ali, então a gente está aqui para o 
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que der e vier, muito obrigado e um abraço a todos Chuvisquenses até terça que vem.” Vereador Cylon se 

manifestou: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, o Pulinho da 

Comunidade Sesmaria de São Braz veio fazer o convite aqui para nós Marcos que é o funcionário do município 

também e quero e primeiro lugar parabenizar as festas que saíram na festa junina que saiu na escola Arlindo 

uma belíssima festa que saiu lá na Escola Arlindo estava muito bem organizada parabenizo a diretoria da 

Escola  Arlindo e o CPM, também e todos pais de alunos e os alunos que estudam lá, desde as cozinheiras a 

copa estava muito bem organizada churrasquinhos estavam todos funcionários trabalhando e se empenhando 

para trabalhar também na Santa Luzia estava muito bonita a festa lá a inauguração da quadra poliesportiva 

agora meu repudio é da área  de convivência, ninguém falou da área de convivência porque os Vereadores 

botaram dinheiro ali, é uma vergonha para o nosso município não falaram nos Vereadores que votaram, ali a 

área e convivência não foi inaugurada ali. O Vereador Helio falou lá o Prefeito falou na área de convivência 

ninguém falou de certo que os Vereadores da oposição ajudaram a fazer aquela e não foi inaugurada nem o 

Prefeito não falou na área de convivência que foi o dinheiro que nós botamos lá, a emenda impositiva, então 

isso ai é o meu repúdio de não falar naquilo ali nem em falar em inaugurar nada nem convidar o Vereador, 

vamos lá olhar que ficou bonito  ou ficou bom, agora temos que ver se foi gasto sessenta mil reais ali, porque 

vamos pedir uma informação aonde ´que botaram se foi gasto sessenta mil reais vamos tem que prestar contas 

se foi gasto sessenta mil reais ali  naquela área de convivência aonde é que botaram outro dinheiro, porque é 

dinheiro que nós colocamos ali, então isso ai é um desrespeito com os Vereadores de ninguém tocar no nome 

da Vereadora Ieda, mesmo que se empenhou já trabalhou muito naquele colégio tem amor por aquele colégio 

Santa Luzia lá, então ali ninguém falou em nome de ninguém. Ali foi falado bastante na família dos kornalewski 

parabenizo toda família dos Kornalewski, foram botada o nome seu Estácio Kornalewski a quadra, foi merecido 

o nome dele na quadra ali, mas o meu repudio pé na falar na área de convivência que os Vereadores que foi 

que botaram ajudaram ali, então isso ali não pode acontecer e agora já.” Vereador Helio José pediu uma 

aparte: “Eu até lhe peço desculpas mesmo, porque me colocaram para falar só porque eu tinha feito o projeto 

que dava nome a quadra eu esqueci nesse momento, passou despercebido da minha parte eu peço desculpas 

e até é um ato que deve ser até revisto mesmo, eu da minha parte peço desculpas, passou despercebido nem 

comentamos até nem comentei, poderia ter citado isso ai, mas não falta oportunidade para que a gente possa 

divulgar isso, obrigado.” Vereador Cylon prosseguiu: “Agora nesse ano vamos ter que fazer a Escola Arlindo 

lá´ também tapar a área de convivência, temos que começar e cobrar porque lá não precisa quarenta e nove 

mil reais que é dos Vereadores que é meu Cylon, Márcio, Altair, Vereadora Ieda, Sérgio e o Vino nós seis 

Vereadores que botamos a nossa emenda pra o colégio para quadra poliesportiva da Arlindo, então já está na 

hora de nós começar a cobrar para fazer esse ano que lá não precisa ser nas férias lá pode ser nesse tempo 

agora, então de certo já terminaram primeiro tem que  contratar de certo ali no galpão já tem que estar 

concluído ali porque em poucos dias nós tivemos ali na Brigada eu e o Vereador Altair até hoje estão 

esperando para concluírem o galpão para ver se, se mudam para ali, não sei se não veio Presidente alguma 

coisa da internet, não veio nada para ali já instalaram ali, até agora não veio instalação para internet a Brigada 

está desamparada dentro da Chuvisca que nós falamos com a comandante ali desamparado ali que não tem 
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internet todo dia tem que ir em Dom Feliciano sair daqui para fazer o relatório deles que durante o dia vão para 

Dom Feliciano  A despesa que dá, então não pode ficar nem um dia sem fazer o relatório de tardezinha se vão 

para Dom Feliciano fazer o relatório do dia o que eles fizeram no dia, então já foi pedido para o Prefeito eles 

estão apavorados que o Prefeito nem dá bola não precisa de internet na Brigada, desamparada a Brigada, por 

isso hoje era isso ai Presidente meu muito obrigado.” Vereador Fabiano se manifestou: “Mais uma vez aqui 

cumprimentar os colegas Vereadores, a plateia que aqui nos assisti, nosso amigo Marcos, Paulinho que vem ai 

divulgando a festa da sua comunidade Sesmaria, e pedindo nosso apoio então a gente divulga essa festa 

primeiro de setembro para que todos se façam presentes para mais uma festa do nossos município a todos  

ouvintes rádio Ideal a todos que nos acompanham pelo Facebook. Hoje voltando as nossas sessões 

Legislativas em nossa Casa depois de um, tempo de recesso estivemos afastados por um tempo das sessões 

mas nosso trabalho como Vereador do nosso munícipe estive ai acompanhando e solicitando os trabalhos que 

mantem o nosso município as demandas dos nossos munícipes acompanhando também as festividades em 

todas as localidades do nosso município no último fim de semana na comunidade Emanoel São Braz uma festa 

de grande público uma festa legal. Também depois da festa estive no campeonato do Universal onde me fiz 

presente bem a tardinha, mas ainda deu consegui dar uma passadinha. Como já foi falado das outras festas ali 

no seu Adegildo ali na Concórdia, onde estivemos presentes, estive presente. Também na festa junina da 

Escola Arlindo no mesmo dia, não pude estra presente na Junina do Santa Luzia que era até a inauguração da 

quadra, pelo desculpas a todos, mas a gente está ai as vezes não dá para ir em todos os eventos, mas 

estamos juntos sempre lutando. Projetos bem importantes votados hoje, Projeto trinta e três que cria cargo de 

fonoaudiólogos, então hoje projeto voltando com Projetos bem de grande importância para os nossos 

munícipes como eu tinha falado antes na discussão do projeto, projetos que só trarão benéficos a todos os 

nossos Chuvisquenses. Outro projeto também importante o trinta e oito que autoriza a contratação de um 

médico clinico geral projetos de grande importância que cuidam da vida dos nossos munícipes. Como eu disse 

antes com uma grande felicidade votando a favor do projeto da fonoaudióloga, então a gente hoje voltando aos 

nossos trabalhos passando várias demandas no tempo de recesso onde foi uma ponte perto do seu Leopoldo 

no Passo das Almas, onde foi concluído o trabalho, onde vários trabalhos que a gente também solicitou que é o 

nosso papel, a gente esteve afastado ai das votações de projetos das sessões, mas a gente não teve afastado 

do nosso trabalho e do nossos compromisso com o povo de Chuvisca. Então é o nosso trabalho é esse das 

pessoas procurarem a gente levar até os meios competentes e fazer as coisas acontecerem. Quero eixar um 

grande abraço a todos a gente está ai para o que der e vier para trabalhar pelo nosso povo, muito obrigado.”  

Vereador Helio José se manifestou no restante do tempo do Vereador Fabiano: “Vejam bem o que é ter 

uma boa condução dos trabalhos, ser mais colega como o Presidente agora não concedeu trinta segundos para 

ser incluído no meu tempo de cinco minutos, eu repúdio agradeço ao colega Vereador Fabiano repudio sua 

atitude Presidente, porque trinta segundos você não pode incluir nos meus cinco minutos? Obrigado.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Vereador Hélio quero lhe dizer que se o senhor já tinha essa expectativa de que o 

Vereador Fabiano lhe emprestaria o seu tempo o senhor automaticamente poderia vim e se inscrever atrás dele 

aqui juntamente com ele que seria bem mais aproveitável. Eu exijo respeito Vereador. Senhor está me 
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chamando de ignorante não foi Vereador?” Vereador Vino se manifestou: “Boa noite aos colegas Vereadores, 

comunidade que nos assisti seu Paulinho, da nossa igreja Sesmaria de São Braz, fazendo um grande trabalho 

lá parabéns pela tua atitude pelo teu trabalho agora construindo mais uma salão na nossa sociedade que será 

inaugurado junto dia primeiro de setembro, no dia do aniversário da nossa comunidade Sesmaria de São Braz, 

então quero desde já te parabenizar pelo teu grande trabalho que está fazendo naquela nossa comunidade. 

Também quero parabenizar a Comunidade Concordia que também me fiz presente também lá na festa que 

estava muito boa, excelente festa e também parabenizar a comissão organizadora ali da Igreja Emanoel de São 

Braz que peço desculpas por não ter participado lá tinha outros compromissos não pude estar lá junto com 

aquela comunidade, mas fiz a minha parte e também meu apoio lá naquela comunidade que estarei sempre 

apoiando quando necessitarem de mim. Então a gente está sempre a disposição para ajudar essas 

comunidades. Também nossa próxima festa que será na nossa comunidade Sesmaria de São Braz. A gente 

fica as vezes escutando as barbaridades que acontecem nessa Casa as distorções isso ai deixa a gente triste 

porque a gente faz de tudo para fazer um grande trabalho não é Vereadora Ieda, e Vereador demais colegas 

Vereadores que estão presentes sempre junto nas comissões que nem fazem parte das comissões que nem o 

Presidente e os outros colegas que não fazem parte da comissão mas estão lá muitas vezes juntos tocando 

ideias e para que os Projetos sejam analisados da melhor forma possível mas ai muitas vezes Vereadores que 

não querem trabalhar não querem fazer parte da comissão simplesmente vem aqui na Tribuna e caluniar 

difamar o trabalho que a gente está fazendo, então que nem foi dito nessa Casa nesse microfone que a  

verdade vem a tona, é isso mesmo Vereadora Ieda, a verdade vem a tona, a verdade sempre aparece. Então é 

lamentável a gente ter colega difamando nas redes sociais, distorcendo fatos, fazendo politicagem, mas que 

nem você disse a verdade vem a tona sempre, com certeza a verdade virá a tona. Que nem hoje é triste, nosso 

município de Chuvisca virando piada para toda região e longe daqui a ente tem visto falar Porto Alegre e região 

Chuvisca virando piada o que está acontecendo dentro do nosso município, isso é lamentável nosso município 

ser conduzido da maneira que está conduzido, mas que nem foi falado a verdade virá a tona, e dentro da 

melhor forma será conduzido, tenho certeza que daqui para frente outros rumos vão ter que ser tomados que 

não pode continuar do jeito que está continuando da forma que está  sendo conduzidas com certeza não vai 

continuar porque a gente não é Vereador a gente está Vereador mas está aqui para defender o nosso 

município e com certeza a gente vai defender. Segundo informações mais um rombo na festa do fumo, a 

agente ainda está aguardando as respostas, mas já se viu falar se vê pelo portal da transparência que o rombo 

também é grande de novo. Então gente fica preocupado eu me preocupo e muito com esse nosso município 

porque eu tenho aqui meus netos, meus filhos que com certeza vão ficar morando aqui e vou apoiara para ficar 

morando nesse município, mais uma as consequências que está chegando no nosso município é lamentável da 

maneira que está indo nosso município o próximo governo que entrar vai com certeza passar muito trabalho, 

não é o que parece muitas vezes o colono lá no fundo da lavoura está escutando no seu rádio no seu trator ele 

muitas vezes pode até pensar, pô, mas nosso município está bem, está a mil maravilhas a estrada está mais ou 

menos boa, e a cidade está bonita mas não é o que parece, a verdade aparecerá com certeza a gente está 

aqui para defender a nossa comunidade nosso município. E até terça-feira se Deus quiser.”  Vereador Helio 
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José se manifestou: “Volto aqui nessa Tribuna, até muito até tenho que sair daqui dessa sessão Legislativa 

chateado com os acontecimentos dessa Casa Legislativa e cito aqui mais uma vez, reitero porque a poucos 

minutos trinta segundos a presidência dessa Casa negou de repassar para os cinco minutos que eu tenho 

agora nesse momento. Veja bem qual porque o medo, esses trinta segundos só no levantar que já vai porque o 

Presidente quer que me cale a boca é isso? E essa você acha que cala minha boca por isso? E isso que vai 

calar? Diante da verdade, enquanto você quanto essa Casa Legislativa trabalha dessa maneira quase 

setecentos mil hoje nós temos de precatórios e que o seu governo já deixou para trás, tem aqui vinte 

precatórios vinte precatórios e graças, aliás, graças não porque isso é uma desgraça para o povo que trabalha, 

uma desgraça para o povo que paga salários nossos, isso é uma desgraça que o seu governo deixou para trás 

uma herança que nem disse o Vereador que me antecedeu o governo futuro vai sofrer mais, o povo vai sofrer 

mais, então essas discussões esses debates que só veem em ofensas pessoais quanta cosia nosso município. 

Que nem da Lei do piso que aqui foi reprovado que poderia ser discutida e que essa Casa Legislativa vai pagar. 

Eu e o Vereador Fabiano tivemos e o consultor do Tribunal disse: Que as Casas Legislativas se reprovarem 

Projeto não buscaram soluções elas vão responder. E isso com certeza vão responder, porque é injusto o povo 

pagar esses precatórios eu vi aqui precatórios do colega funcionário Antônio Cleomir cinquenta e dois mil 

cinquenta e dois mil quatrocentos e trinta nove mais dezessete mil da sua esposa e ele foi Secretário de 

Educação e a lei do piso naquela época já deveria de ser implantada. Veja bem e isso que nós vamos pagar, 

vamos pegar pelo erro por incompetência de governos passados que vocês fizeram parte, e essa realidade o 

povo está sofrendo e aqui vem discutir porque o Helio isso, o Helio falou em redes sociais e não é isso que  a 

comunidade quer ouvir aqui nessa Tribuna, quando vem discussões de Projetos que nem o Vereador Altair 

colocou que amanhã pode ir até a Prefeitura, porque foi aprovado, depois distorce ah porque o Vereador falou 

que era contrato, essa realidade veja bem o povo vai sofrer quantos precatórios vinte, isso hoje, e cresce a 

cada dia porque quantos professores e amis outras pessoas. Aqui eu vi um precatório de um funcionário no 

governo de Nelino e Erviono de um funcionário aqui que foi designado para trabalhar em outro setor foi 

machucado e também outro precatório de vinte e poucos mil reais e assim vai Doutor João quarente  e poucos 

mil reais essas coisas de um governo que ninguém quer de um governo que ninguém as pessoas que devem 

de buscar a realidade, buscar saber o porque acontece e aqui só debates, aqui nessa Casa, os debates tem 

que ser de interesse comum, do povo, não é um interesse comum partidário como é e pessoas eu repudio mais 

uma vez atitude dessa Casa da Presidência dessa Casa porque todo discurso que for aliás o Projeto que for em 

discussão se sair fora do objeto principal chama atenção, mas se deixa correr, agora quando vem o Vereador 

Helio que é contrário seu de partido é cortado, agora os seus podem denegri a imagem podem, agora o 

Vereador Helio não , veja bem e eu já busco já outras vezes nessa Casa discutir porque não é isso que a 

comunidade quer, é isso que com certeza que deve de mudar a condução dos trabalhos e as coisa que o 

município precisa regularizar porque eu disse e dizia aqui e repito o futuro é escuro, em nosso município, 

enquanto isso quanta coisa precisa se trazer para o nosso município para que demais emprego e arrecadação, 

nessa verdade o povo sofre entanto isso, vai passando despercebido muitas vezes que nem esses Projetos 

que estavam aqui nessa Casa, foi convocado eu ano questionei antes, foi convocado uma extraordinária mas 
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os Vereadores não podem vim eu poderia vim, com certeza poderia vim, a porque o projeto não estava 

completo poderíamos nesse mesmo dia ou no outro dia buscar informações para que o Prefeito mande e posa 

ser votado. Ah, porque o projeto estava incompleto isso não justifica as vinte e cinco dias de recesso não 

justifica a gente não poder vim e fazer mais uma extraordinária além daquela que foi convocada. Então são 

essas minhas conclusões volto nos três minutos de líder.” Vereadora Ieda se manifestou: “novamente meu 

Boa noite senhor Presidente, nobres colegas Vereadores, comunidade que nos assisti, ouvintes da rádio Ideal 

na tarde dessa quarta-feira e os nossos seguidores da rede social Facebook, nesse momento. E algo que nos 

deixa surpreso a cada momento quando a gente ouve a cada minuto nessa Casa aonde se compartilha 

assuntos que vem a ofender aos colegas dessa Casa, e principalmente a ofender a uma administração 

passada a qual quero lembrar aqui ao povo de Chuvisca que a maioria daquelas pessoas que estão lá na 

Prefeitura Municipal de Chuvisca administrando são da administração passada e inclusive dentro da proposta 

dessa Vereadora que trabalhou sempre pela educação aonde defendo sempre que escola é aluno, que escola 

é aluno e as suas famílias, isso que temos eu estar debruçados e defendendo e hoje o que eu vejo comprovado 

é a perda de alunos que nós temos principalmente na escola municipal de e Ensino Fundamental Santa Luzia, 

vinte e sete alunos se perdeu esse ano, pela primeira vez na história Chuvisca vive três diretores administrando 

aonde a Secretaria Municipal de Educação troca de Secretário pela quinta vez, aonde deveria estar 

administrando a Secretaria Municipal de Educação hoje na administração Joel Subda professora Graziela dos 

Santos, que parece pelo gazeteiro estar de volta, que coisa boa, mas aonde ele deve estar é na Secretaria 

Municipal e Educação porque ela iniciou um trabalho ela é filha de Chuvisca e iniciou os trabalhos da educação 

junto com essa supervisora e Vereadora, estou Vereadora e sou profissional da educação e vejo barbaridades 

senhor Presidente ditas pelo meu colega de bancada aonde eu gostaria que o senhor se fizesse cumprir os 

princípios que regem a administração púbica do respeito que a legalidade a moralidade a impessoalidade 

Vereador Helio que eu acredito que o senhor desconhece o seu tempo de Vereador não respeita a Vereadora 

não respeita os Vereadores da situação que eu sou Vereadora de situação e muito menos da oposição que a 

oposição que está administrando e ajudando o Prefeito Joel, e nós temos que tratar toda as pessoas iguais, 

somos Vereadores das pessoas, teria assuntos hoje senhor Presidente de vitórias porque nós fomos as Brasília 

por três dias abrir as portas dos gabinetes do senado, do gabinete dos Deputados para trazer emendas para 

construção a nossa escola Municipal de Educação Infantil Sonho de Criança que vai ser construído. O que 

depender dessa Vereadora nós teremos uma Escola Municipal de Educação Infantil que irá atender crianças do 

interior que foi prometido em campanha, crianças que estão lá aguardando um transporte escolar é isso que o 

Vereador tem que fazer nessa Tribuna, e nessa Casa me debrucei no recesso escolar e no recesso dessa 

Casa, escrevendo Projeto para levar a Brasília juntamente com o Presidente dessa Casa, e fomos apreciados 

no gabinete do Senador Heinze e do Deputado do PSL, Anderson que nos recebeu e se comprometeu com a 

construção da nossa Escola em contribuir com essa administração Municipal. Quero dizer ao Prefeito Joel 

Subda, que estarei lutando com ele pela educação e pode ter certeza que os nossos Vereadores a maioria que 

estão aqui lutam pelo mesmo objetivo saúde de qualidade, estrada para o nosso povo, entradas para as suas 

casas e lesados pelos nobre colega nas redes sociais , mas como eu quero repetir e quero pedir senhor 
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Presidente que o senhor tome as devidas providencias porque terá o meu apoio, não preciso dizer mais nada e 

quero deixar uma pergunta aqui porque e gostaria que o Vereador respondesse junto ao Poder Executivo. 

Porque o Projeto de contratação da fonoaudióloga de contratação não veio para essas Cassa hoje para nós 

aprovar? Porque umas das profissionais vai atender na saúde e um outra vai atender a educação, muito 

obrigado senhor Presidente, desejo uma boa semana e para próxima sessão teremos boas notícias, boa noite.” 

Vereador José Altair se manifestou: “Meu boa noite ao Presidente, aos colegas Vereadores a comunidade 

que se fazem aqui presentes, seja todos bem vindos aos ouvintes da live do Facebook também da Rádio Ideal 

FM, na tarde da quarta-feira. E com alegria que a gente retorna os trabalhos nessa Casa, para que possamos 

fazer o melhor pelo povo de Chuvisca dentro de quase quatro mil pessoas umas trinta e poucas colocaram o 

nome para Vereador e esses nove que somos nós estamos aqui então nós temos sobre nós essa 

responsabilidade de fazer o melhor sim, é isso que tem que reger o nosso pensamento aqui. Quero parabenizar 

o pessoal que na Comunidade Emanoel eu não pude estar presente era dia do meu aniversário, ai eu não fui 

na festa, podia ter festejado lá. Pois é, quase, mas a tinta do cabelo estava boa, então a gente parabeniza a 

todos pelo evento dia maravilhoso e também hoje a gente agradece o convite de que estamos recebendo da 

comunidade Sesmaria de São Braz, para o dia primeiro de setembro então teremos com certeza lá no dia 

primeiro de setembro. Vários assuntos discutidos aqui nessa noite, um deles que quero salientar é que amanhã 

estarei participando junto com os demais colegas da reunião em Camaquã que trata de uma audiência pública 

ainda ontem cidadão aqui de Chuvisca ah, Altair vai retornar as sessões da Câmara pedi para colocar 

iluminação na nossa rua que está as escuras e não é só um, são vários pontos aqui o nosso equipamento de 

iluminação pública e é antigo é precisa ser reposto es estamos ai no terceiro  ano do atual governo e a gente 

não vê ações para melhorar a iluminação  pública, o atual governo, já vive um momento de  ser cobrado a 

iluminação pública dos usuários. Em muitos governos anteriores a Prefeitura bancava sozinha a iluminação 

pública ninguém pagava, eu não tenho aqui em mãos o relatório eu não sei se se é superavitário o deficitário, 

mas uma coisa é certa vários reais entram no caixa da Prefeitura de origem da população pagando a 

iluminação pública, então a população merece que se troque as lâmpadas coloquem lâmpadas melhores façam 

a reposição porque várias ruas, vários pontos estão as escuras, também estivemos visitando a Brigada Militar 

foi na semana passada Vereador Cylon onde a gente ouve da comunidade diante de tantos fatos que 

acontecem na região de assaltos, passamos ai vários dias em Dom Feliciano ainda tomada por policiais em 

busca de bandidos e a gente vê que em nosso município a Brigada Militar se esforça nós temos apenas seis 

PMS, lotados aqui, que atualmente só cinco estão na ativa ali, não sei se um está de férias, não lembro desse 

detalhe, então apenas cinco aqui e ali a gente conversando com o Sargento ele linkou várias dificuldades que 

eles enfrentam e além dos cinco PMS, lotados aqui, nós temos o BOP, policiamento especial que 

seguidamente está aqui nessas camionetes grande com aquelas roupas diferentes que eles se se hospedam 

aqui em Chuvisca e nos dão segurança também. Tem profissional que tem que dormir no chão, devido as 

péssimas acomodações, as janelas do prédio não oferecem segurança para deixarem as armas ali dentro o 

prédio está sem internet, e veio a resposta aqui, que o município está em contratação do serviço de internet, no 

entanto é necessária a substituição dos equipamentos para o correto funcionamento da mesma, ou seja, está 
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todo município sem internet? Prefeitura e Secretárias acho que não só a Brigada Militar. Salientamos que o 

Executivo colocou equipamento como computadores, internet as impressoras a disposição da Brigada Militar de 

Chuvisca, qual? Brigada funciona vinte e quatro horas, pode ser domingo tarde da noite passa um carro aqui 

com essas placas novas agora que nem tem o nome do município os policiais precisam fazer a consulta aonde 

estão esses computadores gente? Que aqui estão na resposta, então a realidade é bom ali na sede da Brigada, 

sem internet e com várias deficiências, mas a gente vai em busca Vereador do Vereador Cylon e demais 

colegas que queiram nos ajudar para se alimentar e posar. Sobre a fonoaudióloga, repito o que eu falei antes 

votei a favor e sou bem consciente e hoje nós votamos a favor da criação do cargo, aquele comentário que fiz 

que amanhã a população de Chuvisca leu na internet, que o colega Vereador colocou que estava aqui era 

contrato, a população leu isso então ele que explique para população que ele se equivocou que ele se enganou 

e que era a criação do cargo, uma boa noite a todos.” Vereador Márcio se manifestou: “Meu boa noite aos 

componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade presente, quero primeiramente já parabenizar ao 

GCM, União dos Pagos, pelas belíssimas apresentações que estiveram para São Lourenço o qual minha 

esposa esteve lá com dois filhos estiveram participando e faz parte da mirim, o qual foram presenteados com a 

primeira colocação em coreografia e apresentação, assim como os demais também que estiveram sua 

premiação. Também não pude estar presentes porque estou passando por um período de estudos, então nem 

sempre estou no município, mas desejo a todos que estiveram lá e foram bem recebidos com quem conversei e 

que assim continue as festas ai porque são bem proveitosas no município. Quero Vereador Helio para o senhor 

que a nossa reunião da comissão foi feita, o qual analisava o pedido de convocação não é uma convocação é 

só um pedido que o Prefeito pode fazer, ele não pode convocar a Câmara ele simplesmente ele fez um pedido, 

mas acatamos se quiser, nós viemos aqui, ligamos para os Vereadores que ficassem a disposição se estivesse 

tudo correto, nós faria a sessão e nós votaremos naquele mesmo dia. O que não estava e além do mais foi 

mandado exatamente o que a comissão analisou e estudei para o Prefeito no dia vinte e três de julho quando é 

que veio aquelas respostas para nós? Ontem chegaram as respostas aqui e qual o interesse que o 

administrativo tem nessa contratação na criação do cargo de fonoaudiólogo pelo jeito nenhum, porque se eles 

quisessem no outro dia no dia vinte e quatro estariam mandando a resposta e dizendo nós precisamos e 

queremos que vocês votem, nós estaríamos aqui e votaríamos, mas não foi isso que aconteceu e ai o senhor 

vem dizer que nós não damos atenção que o senhor estaria disponível, todos nós estamos disponíveis mas que 

venha as coisas certas para serem feitas certas nos momentos certos. Senhor comentou muito aqui em 

questão de precatórios que o meu Prefeito que a minha administração, senhor se esqueceu de falar do seu não 

é Vereador Helio, tem quinhentos e oitenta mil do seu Prefeito para ser pago de precatórios aqui que o senhor 

não falou de uma pessoa só uma pessoa de quinhentos e oitenta mil porque o senhor não falou aqui? E 

questão de precatórios também já aproveitando eu parabenizo o senhor e eu acho que da sua pessoa que eu 

tenho parar esperara é isso de que a sua esposa não entrou contra o município então eu parabenizo essa 

pessoa que foi um incentivo que o senhor deu para ela que ela não entrou contra o município. Então é uma 

atitude assim honrosa com o município que o senhor deve ter dito para ela não entra porque somos 

funcionários públicos vamos prejudicar o município, então tem dois pesos e duas medidas aqui, vem aqui falar 
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dos precatórios, trabalha no município, então já não sei mais a gente acaba perdendo até a vontade de ser 

politico por certas atitudes. E assim nós estamos não podemos viver mais de passado nesse município temos 

que viver o presente e olhar para o futuro e isso que vai fazer com que Chuvisca cresça se nós só vim fazendo 

e olhando para trás e para atrás Chuvisca não vai crescer mais não vai, questão da festa do fumo, quarenta e 

dois mil reais de prejuízo nesse ano de dois mil e dezenove é a fase dos quarenta , é quarenta  em dois mil e 

dezoito, quarenta em dois mil e dezenove, prejuízo, nós precisamos de uma festa do fumo dando prejuízo a 

cada ano de quarenta, quarenta  poucos mil reais aqui, isso não é um dinheiro desperdiçado no nosso 

município? Outra questão porque não veio muitas coisas para essa Câmara de Vereadores o Tribunal de 

Contas está alertando que o município está com cinquenta e dois ponto oito por cento com a folha de 

pagamento eu li aqui Vereador Helio, as sessões atrás o artigo vinte e dois da Lei de Responsabilidade Fiscal. 

Prefeito não pode conceder vantagens aumento reajuste a adequação de remuneração a qualquer título. 

Salvos derivados sentença judicial, ele não pode criar cargo, ele não pode fazer emprego e nem função o alerta 

do Tribunal de Contas existe no portal está ali para quem quiser ver, ai é nós que estamos trancando os 

projetos na Câmara? Porque não veio a reposição o piso dos professores até hoje, nós reprovamos foi 

novembro do ano passado, teria o mês de dezembro para analisar, fevereiro estaria aqui os professores 

estariam recebendo o piso, estamos em agosto e o piso não chegou ainda.” Vereadora Ieda pediu uma 

aparte: (parte inaudível). Vereador Márcio prosseguiu: “Para finalizar então, quem quiser saber alguma coisa 

da festa do fumo está aqui que eu tirei no portal da transparência, mas eu pedi por informação que o Presidente 

da festa assine o que ele recebeu e o que ele gastou na festa do fumo, em dois mil e dezoito e em dois mil e 

dezenove, que venha assinado que nós não temos nem um documento desses até aqui a gente só entrando no 

portal e vai ver o que recebeu de receita e o que saiu de despesa isso é verdade o pessoal vão acreditar 

nessas folhinhas que eu estou fazendo aqui é  verdadeiro eu tirei de dentro dali, mas quem olhar aqui ah, isso 

ai é mentira mas agora queremos é assinatura do atual Presidente ou quem comandou essas festas, meu muito 

obrigado e até a semana que vem que temos muito e muitos assuntos a partir de agora, muito obrigado.” 

Vereador Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Retorno novamente aqui vou falar até 

com bastante calma para que todos ouçam eu disse que jamais iria vim aqui me manifestar para falar do 

colega, falar tanto dos colegas, Vereadores de oposição como de bancada, mas a Vereadora aqui gosta 

sempre de puxar do colega Vereador Helio colega esse Vereadora Ieda, colega Vereador esse que fez 

campanha contigo no carro, colega esse Vereador Helio, que fez campanha contigo e chegava nas casas e 

você saia lá e pegava o álcool e limpava as mãos e dizia que nojo, e eu nunca repudiei isso, me arrepia quando 

eu penso nisso, me arrepia quando penso nisso, me arrepia quando o falecido Flavio faleceu na queda de 

paraquedas me arrepia isso aqui eu jamais queria citar aqui, mas me arrepia quando eu disse que aconteceu e 

o Flávio encontraram o Flávio morto e você disse graças a Deus menos um para incomodar, isso me arrepia eu 

disse que jamais iria aqui, porque a sessão chegar nesse ponto que chegou hoje que me emociona para eu 

chegar e desabafar e fazer esse desabafo, e me arrepia de pensar que você disse aqui nessa Casa Legislativa 

que está nos anais, me arrepia quando você diz que se espelha no seu marido Mario Valdir, me arrepia quando 

ele brigava com Vino, me arrepia quando ele pegou e deu um “sacudão” na Avenida com a esposa do Vereador 
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Marcio, que olha a atitude dele, me arrepia isso, me arrepia de quantas vezes com o Vereador Diego nessa 

Casa Legislativa, me arrepia aqui quando ele chamava dizia que o Vereador Presidente da Casa, Olídio que se 

matasse e tudo eu assisti e isso tudo eu assisti ele denegrindo imagem dos próprios colegas isso tudo se 

passou e eu não vou me espelhar nisso. Mas eu tinha que falar isso aqui porque você sempre puxa e essa 

pessoa se ajudou agora enquanto ele ajudava o benefício da sua família do seu partido e do teu marido 

Vereador eu era bom, agora quando eu concorri eu virei oposição isso não é a gente tem que ter ai vem falar 

em moral em ética professora pedagoga supervisora você deveria de ter a ética com o seu colega reclamar no 

partido e em uma reunião partidária quem fala em ética a professora, supervisora quem fala em ética tem que 

ter ética. Pô, é supervisora é professora além de colega Vereadora fala que tem que seguir as regras o 

Regimento dessa Casa e não usa-se isso, é bem diferente falar quem ouve, ou nosso povo é tão burro que ele 

não ouve isso, ele é surdo não são isso, eles estão ouvindo e estão vendo a verdade, você cobra ética, mas 

você não tem ética, seu colega partidário consegue e demais colegas Vereadores. Desculpe população que 

ouvem e que nos assistem, obrigado.” Vereador Vino fez o uso da palavra nos três minutos de líder: 

“Obrigado Presidente, eu fiquei de queixo caído não é? Barbaridade olha o cara diz que fala que não se fala 

aqui na Tribuna de ética de questão pessoal de pessoas. Então o Vereador vem aqui exclusivamente falara os 

três minutos de líder só de questão pessoais de coisas que já passaram puxando assuntos que não levam a 

nada quem nem a poucos minutos ele falou que não levava a nada exatamente tudo o Vereadores vem puxar 

nessa Tribuna, ai o povo vem escutar a verdade virá a tona, mais uma vez eu repito com certeza a verdade virá 

à tona como também falou antes aqui que o futuro do município está escuro, a direção que está andando está 

indo para o lado bem escuro já está escurecendo a direção que está andando nosso município. Falando em 

precatórios, mas o Prefeito com certeza não vai pagar praticamente nada dos precatórios nesse mandato, cadê 

o um milhão e oitocentos e oitenta e cinco mil que foi deixado do governo anterior e hoje já sendo apontado 

pela Tribunal de Contas da folha ultrapassada, fazendo bem o contrário que falava nos palanques que ele ia 

reduzir funcionários que estavam cheio de pessoas trabalhando que ano estavam trabalhando estavam se 

pechando e agora fazendo exatamente o contrário de tudo, e ainda usando o nosso dinheiro que eu nem quero 

falar aqui gazeteiro é quem está fazendo a parte e está colocando nas redes sociais, nós pagando do nosso 

imposto isso é uma vergonha para o nosso município isso é uma grande vergonha aonde nosso município está 

sendo piada, para toda região do município longe daqui que nem municípios que nem conhecem chuvisca 

estão vindo nas redes sociais o que está acontecendo na nossa Chuvisca, mas tenho certeza que isso virá a 

tona e isso terá um fim, temos que trabalhar, temos que se unir e cada vez mais com certeza nós vamos 

trabalhar para o nosso município para que isso não continue acontecendo. Quero deixar aqui um grande abraço 

a todos e até terça-feira se Deus nos permitir, obrigado.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A 

PRESIDÊNCIA DEU POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A 

SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 13 DE AGOSTO DE 2019, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS.” 


